

## **ДЕНЬ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА – ПРАЗДНИК ПАМЯТИ И БЛАГОДАРНОСТИ**



В 2007 году в России установлена памятная дата – **День Героев Отечества**. В этот день чествуют и вспоминают героев нашей Родины.

Накануне этой славной даты мы вспомним прежде всего героев, совершивших подвиги во время Великой Отечественной войны. Когда началась война, все – и стар, и мал – встали на защиту Родины.

На фронтах, в партизанских отрядах, в тылу врага сражалось немало юных защитников. Об их подвигах написаны песни, стихи, книги, сняты фильмы. Четверо таких ребят были удостоены звания Героя Советского Союза. Это самая высокая награда страны. Сегодня мы расскажем о них.



*Золотая звезда Героя*



**Валентин Александрович Котик**  
(1930-1944)

**Валя Котик** к началу войны только перешёл в пятый класс, но с первых дней начал бороться с немецкими оккупантами. Осенью 1941 года вместе с товарищами, устроив засаду, убил главу полевой жандармерии близ города Шепетовки, подорвав гранатой машину, в которой тот ехал. В 12 лет стал разведчиком, в партизанском отряде, добывал для партизан ценные сведения, участвовал в боевых операциях. Был дважды ранен. 29 октября 1943 года, будучи в дозоре, заметил карателей, собиравшихся устроить облаву на отряд. Убив офицера, поднял тревогу; благодаря его действиям, партизаны успели дать отпор врагу.

В бою за город Изяслав 16 февраля 1944 года был смертельно ранен и на следующий день скончался. Ему только что исполнилось 14 лет. Звание Героя получил посмертно.

Валентин Александрович Котик – самый молодой Герой Советского Союза.

**Марат Казей** жил в Белоруссии. Осенью 1941 года он должен был идти в 5 класс, но началась война. Село заняли фашисты, а школа стала казармой немецких солдат. За связь с партизанами была схвачена и казнена мама Марата. После этого он вместе с сестрой ушёл в партизаны.

Он минировал мосты, пускал под откос вражеские эшелоны. За смелость и отвагу в боях награждён орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу» (будучи ранен, поднял партизан в атаку) и «За боевые заслуги».

В декабре 1943 года в бою на Слуцком шоссе Марат Казей добыл ценные документы неприятеля – военные карты и планы гитлеровского командования.

Погиб Марат в бою, сражаясь до последнего патрона. Когда у него осталась одна граната, он подпустил врагов поближе и взорвал их и себя. Посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Марату было 14 лет.



***Марат Иванович Казей***  
(1929-1944)



***Леонид Александрович Голиков***  
(1926-1943)

**Лёня Голиков** жил в Ленинградской области. После окончания 7 классов работал на фанерном заводе. Когда фашисты заняли его родное село, он ушёл в партизаны. Не раз ходил в разведку, участвовал в 27 боевых операциях.

Сопровождал обоз с продовольствием (250 подвод) в блокадный Ленинград. За доблесть и отвагу награждён орденом Ленина, орденом Красного Знамени, медалью «За отвагу» и медалью «Партизану Отечественной войны II степени».

Однажды он подбил машину с гитлеровским офицером. Офицер с папкой в руках бросился бежать. Лёня почти километр догонял его. Ему удалось выстрелить в фашиста. В портфеле оказались важные документы, которые срочно были отправлены в Москву.

Когда Лёне было 16 лет, в одном из боев он был убит. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено посмертно.

Ленинградская девочка **Зина Портнова** летом 1941 года после окончания 7 класса приехала к бабушке в Белоруссию. 22 июня началась война. Зина не смогла вернуться домой. Вскоре село заняли фашисты. Зина вступила в подпольную организацию «Юные мстители». Она распространяла листовки, вела разведку по заданию партизанского отряда.

В декабре 43-го Зина попала в плен. Её пытали фашисты, но она ничего им не сказала. Во время одного из допросов она схватила со стола пистолет и в упор выстрелила в фашиста. Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Но убежать Зине не удалось. Она была замучена фашистами. Было ей 17 лет. Посмертно получила звание Героя Советского Союза.



***Зинаида Мартыновна Портнова***  
(1926-1944)

Массовый героизм нашего народа в тылу и на фронте обеспечил победу в Великой Отечественной войне. Свой вклад в неё внесли наши юные герои. Мы не должны забывать их имена.

В нашем районе тоже есть свои Герои Советского Союза. Это высокое звание получили два наших земляка.



***Леонид Семёнович Лаптев***  
(1914-1943)

**Леонид Семёнович Лаптев** из посёлка Лобва во время войны был связистом. Когда наши войска форсировали Днепр, Леонид Лаптев должен был обеспечивать связь между правым и левым берегами. Четыре раза пришлось ему под непрерывным огнём противника, используя подручные средства переправляться с берега на берег, устраняя повреждения.

Во время последней переправы Леонид был тяжело ранен. В октябре 1943 года он умер от ран.

За «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» младший сержант Леонид Лаптев посмертно удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Также был награждён орденом Ленина и Орденом Красной Звезды.

Именем Героя Лаптева названа одна из улиц посёлка Лобва.

**Михаил Романович Перепечин** после войны несколько лет жил в Новой Ляле и работал на целлюлозно-бумажном комбинате.

Служил в разведке, командиром отделения взвода пешей разведки, затем помощником командира разведывательного взвода

Звание Героя Советского Союза получил за подвиг при форсировании реки Южный Буг на Украине. Сержант Перепечин под ураганным огнём противника с суши и воздуха он с группой разведчиков первым переправился на бревне через реку и с ходу вступил в бой с фашистами, чем способствовал форсированию реки другим подразделением. В ходе боя Перепечин был ранен, но продолжал сражаться до подхода подкрепления. Награжден также орденом Отечественной войны I степени и орденом Славы III степени.



**Михаил Романович Перепечин**  
(1924-1989)



**Пётр Александрович Суханов**  
(1914-1967)

К званию Героя Советского Союза был представлен и учитель нашей школы **Суханов Пётр Александрович**. До войны он работал учителем физкультуры. Он вел не только уроки, но и физкультурный кружок. На все концерты в городе приглашались наши спортсмены со своим руководителем. Восторг зрителей вызывали акробатические номера и пирамиды, подготовленные Петром Александровичем.



Пётр Александрович окончил высшую школу разведки в Москве и в годы войны был начальником разведки дивизии. Имеет много фронтовых наград. К высокому званию Героя Советского Союза он был представлен за подвиг, совершённый в конце войны на территории Германии. Капитан Суханов умело организовал разведку, а затем поднял пехоту в атаку. Первым ворвался в расположение противника, где в рукопашном бою захватил двух пленных.

Несколько бойцов его подразделения нарушили воинскую дисциплину, поэтому вместо звания Героя Советского Союза его наградили орденом Красного Знамени. Это тоже очень высокая награда.



**Орден  
Красного  
Знамени**

*учреждён в  
годы  
Гражданской  
войны для  
награждения  
за особую  
храбрость и  
мужество,  
проявленные  
при защите  
Отечества.  
До 1930 года  
оставался  
высшим  
орденом  
страны.*



Это последняя фотография перед отправкой на фронт. Уходят защищать Родину Пётр Александрович и выпускники школы. На фотографии 10 юношей, 9 из них – участники Великой Отечественной войны. Четверо не вернулись к родному порогу.

Горохов Саша (2-й слева) и Гаврилов Михаил (4-й слева) погибли, защищая Ленинград. Пучков Анатолий (2-й справа) погиб в Московской области. Дмитриев Слава (крайний справа) умер от ран, полученных в битве за Смоленск.

Пётр Александрович Суханов вернулся с фронта в звании майора и продолжил работать в нашей школе.

Орденом Красного Знамени был награждён и выпускник нашей школы **Негодин Сергей**.

На одной из фотографий, хранящихся в нашем музее, – ребята из школьного драматического кружка. Сергей – крайний слева. Это фотография 1934 года!



**Сергей Тихонович Негодин**  
(1918 г.р.)

Сергей Тихонович прошёл всю войну. Имеет много наград, в том числе Орден Красного Знамени. На фронте он с первых дней войны, был командиром взвода стрелкового полка. Орденом Красного Знамени награждён в 1943 году. Старший сержант Негодин вместе с группой бойцов напал на боевую позицию противника. Они сняли охрану и уничтожили большую группу фашистов. Лично Сергей в этом бою уничтожил больше тридцати фашистских солдат и офицеров. К сожалению, нам неизвестно, как сложилась судьба героя после войны. Известно только, что после войны он проживал в Екатеринбурге.



В музее истории школы хранится много документов об учителях и выпускниках нашей школы – участниках Великой Отечественной войны. Все они герои, защищавшие родную землю до последней капли крови. 50 героев с войны не вернулись. Их имена увековечены на Стене Памяти нашего музея.